



# 喜迎二十大

## 国庆期间 南安多景点开展主题游研学游

本报讯(记者 朱晓西 黄奕群 文/图) 昨日,记者从南安市文旅局获悉,今年国庆期间,南安A级景区共接待游客5.69万人次,星级酒店入住旅客人数2875人次。主题游、研学游轮番上阵,打卡“世遗”古迹,畅玩特色展览,成为市民出游的新选择。

作为“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”在南安的遗产点之一,九日山景区举办了遗产知识和文物安全知识展览,吸引游客驻足参观,普及世界遗产、文化遗产知识,提高大众对遗产的保护意识。

同为“世遗”项目的杭州良渚古城遗址项目作客南安美苑北山艺术馆。通过良渚古城STEM科学探索研学课程,孩子们不仅参观了玉器、陶器等展品,还化身考古学家,体验文物研究、修复巩固工作,创作属于自己的良渚文物展品。

据悉,研学游成为今年南安国庆游的一大亮点。近日,“少年研学行”走进石井镇,小游客们来到在南安市郑成功纪念馆,聆听民族英雄的爱国事迹;穿越百年的古街大厝,探索古民居的历史故事;漫步在桥头村原生态滩涂上,动手挖螃蟹、捡海胆、拾贝壳、撬生蚝,享受来自大海的馈赠。



今年国庆假期,周边游、短途游成为市民首选。

## 传统歌舞颂时代 印尼侨眷庆国庆

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 徐清清) 5日,雪峰开发区在“党建+”邻里中心举办“喜迎二十大 强国复兴有我”暨庆国庆趣味运动会。

当天上午,趣味运动会在雪峰玫瑰舞蹈队表演的36式杨式太极扇和印尼舞蹈中拉开帷幕。舞蹈队员们穿着充满异国风情的印尼服装,跳着原汁原味的印尼舞蹈,精彩的演出赢得现场一片叫好声。

“非常开心能参加这次演出,这次印尼归侨侨眷一起编排了印尼传统歌舞,向观众展现越来越好的生活面貌。”演出结束后,印尼侨眷陈女士笑着告诉记者。

活动现场,掷飞镖、套圈、掷骰子、定点投篮等项目也吸引了广大群众的参与,大家最后都赢得了不少“战利品”。

当天下午,雪峰开发区首届“商会杯”拔河比赛激情开赛,雪

峰辖区企业和农场共组建8支队伍参赛。经过几轮紧张而激烈的角逐,泛科代表队获得冠军,迈迪代表队获得亚军,环亚代表队获得季军。雪峰开发区党工委为获奖队伍颁发奖杯和分发奖金,鼓励他们在各自岗位激扬壮志、踔厉奋发,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

活动由雪峰开发区党工委、管委会主办。

## 南安市举行消防安全专项整治暨党的二十大消防安保誓师大会

本报讯(记者 傅雅兰 通讯员 庄明秀) 9月30日晚,南安市消防安全专项整治暨党的二十大消防安保誓师大会举行。市委常委、政法委书记、市政府常务副市长吴振强参加活动。

当晚,消防大队警灯闪耀,消安委成员单位、市“三合一”整治办等部门整装待发。吴振强作动员讲话,要求各单位以及乡镇务必高度重视,聚焦重点领域和关键环节消防安全,落实单位主体责任,加强行业政策引领、组织消防安全检查,强化消防宣传教育,牢牢守住安全底线,为党的二十大胜利召开保驾护航。

据了解,本次专项整治将围绕“三合一”、电动自行车、电气消防安全、农事用火、工业企业、消防通道、群租房、住宅小区及高层建筑、消防技术服务机构及重点岗位从业人员等九大重点领域和关键环节,针对性开展辖区、行业领域消防安全形势研判,确定防控重点,制定对策措施。

动员誓师仪式结束后,随着一声令下,在场所有消防警力出动,在南安市区开展消防巡查、宣传活动。当天晚上,市消防安全委员会组织全市消安委成员单位、市三合一整治办等部门还开展国庆节前消防安全专项整治突击夜查行动。

本次突击夜查行动共成立5个夜查行动小组,共检查到超市、卓泰五金有限公司、闽发铝业等单位场所12家,排查各类火灾隐患30余处。

## 市人大常委会开展相关视察检查

本报讯(记者 洪丽燕) 9月28日至30日,南安市人大常委会执法检查组就市政府落实市人大常委会关于《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》(以下简称《固废法》)执法检查审议意见的情况开展跟踪视察检查。市人大常委会副主任王瑞峰参加检查活动。

检查组实地走访视察了源昌名都城小区、南安市医院、圣元环保电力有限公司等处,听取有关项目建设情况、存在难题。检查组还召开座谈会,听取相关部门的工作汇报,详细了解南安市生活垃圾分类收集、医疗废物处置、餐厨垃圾处置等工作推进情况,并提出指导意见。

检查组指出,固体废物污染防治工作是一项重要的民生工程,各相关单位要对标去年市人大常委会关于《固废法》执法检查审议意见,项目化、清单化推进相关项目的整改、落实,扎实推进《固废法》贯彻实施;要坚持问题导向,继续强化各类固体废物特别是工业垃圾和建筑垃圾的产生和处置工作,出台相关政策加快补齐厨余垃圾收集、建筑垃圾处理设施、农药包装回收管理体系等短板;要加大宣传力度,面向社会各界常态化开展《固废法》宣传,进一步增强全社会的环保意识、法治意识,营造固体废物污染防治的良好氛围;要进一步加强监督检查、执法力度,严厉打击固体废物环境违法行为,依法推动解决固体废物污染环境突出问题。

## 市政协视察重点提案办理情况

本报讯(记者 黄艺彬) 9月30日,南安市政协组织开展“关于发展特色农业,助力乡村振兴”重点提案视察活动,了解提案办理落实情况。市政协副主席王金火参加活动。

当天,视察组先后实地走访察看乐峰镇湖内村、炉里村等乡村振兴示范点,详细了解各个示范点的人居环境整治、特色产业培育等情况。

在随后召开的座谈会上,视察组听取了市财政局、农业农村局、供销社、工商联关于重点提案办理落实情况通报。随后,与会人员就提案办理情况进行协商讨论,大家对各单位在提案办理过程中采取的措施,取得的成效给予充分肯定,并就进一步办好提案积极建言献策。

视察组指出,政协提案是人民政协履行职能的重要方式,凝聚着政协委员以及各党派团体、各界别围绕中心、服务大局、关注发展、心系民生的心血和智慧。各承办单位要进一步深化对提案办理协商的认识,落实落细各项办理措施,提高办理实效;市政协提案委要进一步跟踪督办,认真开展提案办理“回头看”等工作,推动提案办理落实见效;政协委员要进一步深入调研,围绕党委政府工作中心,紧扣群众关注热点难点问题,提出高质量提案。

## 南安取缔15艘涉渔“三无”船舶

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 叶海强 黄怡玲) 9月29日,南安市自然资源综合执法大队联合南安市农业农村局、溪美街道、柳城街道、美林街道办事处等单位对西溪仑苍金光大桥至西溪拦河闸段水域开展“三无”船舶安全整治行动,取缔涉渔“三无”船舶15艘。

据了解,此次行动重点整治对象为辖区内无船名船号、无船舶证书、无船舶籍港的“三无”船舶,在水上航行、停泊、作业的各类机动、非机动船舶以及其他按照船舶管理的水上移动或漂浮设施、装置。

行动中,执法人员同步进行政策法规宣讲、水上运输和渔业船舶安全生产讲解,督促船舶所有人、经营者、船员严格遵守水上安全法律法规,提高渔民的法制观念和安全意识。

## 非遗助力“反洗钱” 守好市民“钱袋子”

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 蒋凯玲) 9月30日晚,“打击治理洗钱犯罪活动,维护国家金融安全和社会稳定”宣传活动在南安中骏世界城广场举行。

现场最引人注目的是3张特别的展台,分别展示着剪纸、金苍绣、糖画等非遗传承人制作与反洗钱知识相关的作品。市民在争相围观反洗钱非遗作品之余,还在非遗传承人的指导下,体验了一把剪纸、金苍绣、糖画等非遗工艺魅力。

一旁的金融机构人员、经侦民警不失时机地讲解反洗钱知识和法律法规,各有关单位工作人员正忙着发放宣传册,讲解反洗钱知识。有奖问答区里,市民把反洗钱知识运用到实际,争先竞答,赢取反洗钱小礼品。

南安市公安局经侦大队相关负责人介绍,利用国庆长假,结合“非遗”举行反洗钱宣传月活动,群众参与度高,宣传实效好,此举提高了社会公众反洗钱意识,帮广大市民守好“钱袋子”。

此次活动由南安市公安局、中国人民银行南安支行、南安农村商业银行等单位联合举办。

## 吃水饺领红包义诊理发拍照…… 暖心!省身村老人这样过重阳节

本报讯(记者 庄晓丽 李想 通讯员 黄达明 文/图) 秋风徐徐引丹桂,重阳九九传温情。3日上午,省新镇省身村“党建+”邻里中心广场热闹非凡,近百名高龄老人围坐在圆桌旁闲谈家事,10多名志愿者围着厨灶包饺子、煮水饺;一旁的游乐场上,孩子们一起嬉笑打闹,其乐融融。

“这样包对吗?”“肉、菜都是最新鲜的吧?”在广场旁的简易厨房里,全国人大代表、全国劳动模范、省身村党委书记吴金笔带头包起水饺,动作虽生疏,情意却满满。

记者看到,盆里的馅料有猪肉、马蹄、红萝卜、葱等。看到大人们在忙碌,一旁玩耍的几个小孩也赶紧洗干净手,帮忙包饺子。

广场另一侧,志愿者们也在紧张地忙碌着,帐篷搭起来,理发室、诊疗室也就“开”起来了。他们忙而不乱,有的为老人们理发,有的为老人们义诊,等候理发、看诊的老人们有序排队。

“咔嚓、咔嚓……”清脆的剪刀声过后,吴阿姨摸了摸头发,很满意,同行的老友在一旁连声说“不错不错,我也要剪这样的”。

厨房里,一锅接一锅热气腾腾的饺子端上了餐桌。“来,吃水饺喽,尝尝



们庆祝节日。省新镇省身村,用饺子宴为老人

味道怎么样?”水饺端上桌后,吴金笔又小心地给老人们分水饺。在水饺宴前,他还给每位老人送上红包,“这是我们村里的一点心意,祝大家身体健康、生活幸福!”

“太高兴了,有得吃又有得拿,高兴得都吃不了了。”拿着红包,94岁的吴更老人笑着说。“高兴才吃得更多啊,老人好我们大家才能好。省身村发展好了,大家的生活也会更好。”一旁的吴金笔“纠正”老人的说法。

“真好吃,很香!”作为省身村唯一一位百岁老人,今年101岁的郑忠车端着碗,很快就把水饺吃完了。记者了解到,从包饺子到煮饺子,

再到把饺子端上桌,都是省身村的中青年参与。“我们通过包饺子、义诊、义剪活动,让村里的老人们欢聚一堂,共话家常,就是为了让感受到大家对老人的关心,获得实实在在的温暖,这是我们的初心。我们也希望通过举办这个活动,弘扬尊老、爱老、敬老的传统美德,建设和谐邻里。”吴金笔说,省身村70岁以上老人共570人,接下来,村老年协会将走村入户为没来参加活动的老人们送上红包和重阳节慰问。

吃完水饺后,省身村还让摄影记者为老人们免费拍照。“来看镜头,笑一个,很好!”随着“咔嚓”一声,老人的笑容被定格……

## 两地新增长者食堂 守护“舌尖上的幸福晚年”

■本报记者 傅雅兰 王丽清 通讯员 陈焕元 郑雅祺 林金莲

人间百善孝为先,九九重阳敬老情。4日,南安各地开展了丰富多彩的重阳敬老活动。石井镇营前村、罗东镇银河新城社区的长者食堂同日揭牌开业,守护“舌尖上的幸福晚年”。

### 石井首个村级长者食堂揭牌

4日,南安市石井镇营前村举行长者食堂、长者食堂助餐点揭牌仪式。

当天11时30分许,老人们陆续来到长者食堂(渔人风味馆)和长者食堂助餐点(营前村素食馆),脸上洋溢着幸福的笑脸。在长者食堂助餐点自助取餐区,蒸南瓜、油淋金针菇、炒花椰菜、竹笋等一道道色香味俱全的美食,吸引着老人们上前挑选品尝;而在长者食堂,炸海蛎、润饼菜等古早风味小吃引人驻足。

“营前村是‘航运之村’,300多人常年出海,村里留守老人居多,60岁以上老人有600多位。”营前村党支部书记伍小民告诉记者,为提升老年人“舌尖上的幸福感”,让出海人员安心,营前村通过多方争取和乡贤捐资,将营前村“党建+”邻里中心7楼设为长者食堂,在营前村素食馆的热心帮助下,将其设为长者食堂助餐点。

值得一提的是,营前村长者食堂是石井首个村级长者食堂。营前村积极探索创新模式,通过结合助餐点,将长者食堂做到常态化。

“老人可以来食堂吃,如果年纪大了腿脚不便,想在家里吃,也可以。”伍小民告诉记者,接下来,他们将争取开展类似外卖配送的模式,送餐上门。

据介绍,长者食堂将对村中60岁以上老人免费开放,平日老人可前往助餐点就餐。同时,长者食堂会不定期开展活动,发放免费餐券等。

“助餐点的菜色很丰富,也符合老人家的口味,还有专人服务,我们这些老人难得聚在一起,聊聊天,挺好的。”71岁村民伍宝珠笑着说,这是她过得最有意义的重阳节。

伍小民表示,除了长者食堂,目前,营前村素食馆楼下正在建设爱心小屋,建成后将由村医负责日常管理,为老人健康建档,力争下个月投入使用。

### 罗东银河新城社区长者食堂开业

4日,罗东镇银河新城社区“党建+”邻里中心长者食堂充满欢声笑语,热闹非凡,原来,该社区正在开展重阳节关爱老年人活动。

当天10时,银河新城社区“党建+”邻里中心长者食堂正式开业。“今天是重阳节,又是长者食堂开业第一天,每位年满60周岁的老人都可以领一份免费的午餐。”罗东银河新

城社区党委书记许进发表表示。

走进长者食堂,记者看到,里面窗明几净,整洁靓丽。

“菜色不错,有炸鸡腿、卤蛋、干煎秋刀鱼、花菜炒肉片……”一道道色香味俱全的菜色让不少老人竖起大拇指。

许进介绍,为了让长者食堂可持续发展,他们引进了第三方经营。该食堂投入30多万元,可同时容纳60余人就餐,初始供应能力为日均300人,每日供应三餐,除了老人外,同步向社区居民群众开放,还向满60周岁的社区居民提供外送服务。长者食堂还有长者专属优惠套餐,60-70周岁老人(含60周岁)只要5元,70-80周岁(含70周岁)只要3元,80周岁以上老人免费。

当天,社区还为人准备了鸡蛋、面线,并邀请爱心人士开展义诊活动,给老人们免费测量血压。